

EXPUNERE DE MOTIVE

Intrarea în vigoare a Ordonanței de urgență a Guvernului nr.12/2001 privind înființarea Autorității Naționale pentru Protecția Copilului și Adopție a reprezentat inițierea implementării unei viziuni centrate pe promovarea cu prioritate a interesului superior al copilului și al dreptului acestuia la nondiscriminare.

Noua abordare a politicilor sociale în domeniul protecției copilului constituie un pas important în procesul complex de aderare a României la Uniunea Europeană, deziderat fundamentat pe criteriile politice de la Copenhaga privind respectarea drepturilor omului și, în mod particular, în ceea ce privește respectarea drepturilor copilului. Unul dintre criteriile avute în vedere în acest proces de aderare a României la Uniunea Europeană îl reprezintă armonizarea și alinierea legislației române la normele internaționale cuprinse în tratatele și convențiile la care România este parte.

Revizuirea actualei legislații în domeniul protecției copilului prin adopție, în scopul susținerii și încurajării adopției naționale și recurgerii la adopție internațională numai ca ultimă soluție, constituie o cerință fundamentală pe care România trebuie să o îndeplinească în vederea aderării la Uniunea Europeană.

Strategia guvernamentală în domeniul protecției copilului în dificultate (2001-2004), aprobată prin Hotărârea Guvernului nr.539/2001 a reprezentat un prim pas în îndeplinirea condițiilor cerute, Guvernul României fiind preocupat de crearea unui cadru legislativ prin care să se asigure o reală și eficientă protecție a copilului prin adopție.

În vederea respectării interesului superior al copilului, până la intrarea în vigoare a unui act normativ care să reglementeze în mod unitar regimul juridic al adopției, se impunea promovarea proiectului de lege alături în scopul modificării și completării Ordonanței de urgență a Guvernului nr.25/1997 cu privire la regimul juridic al adopției.

În scopul stimulării adopției naționale, prin proiectul de lege se propune ca termenul prevăzut pentru eliberarea atestatului persoanelor sau familiilor interesate să se reducă de la 90 la 60 de zile de la data depunerii cererii. Pe de altă parte, pentru simplificarea procedurilor prevăzute pentru realizarea adopției naționale, este prevăzută posibilitatea deducerii perioadelor în care copilul s-a aflat în plasament sau încredințare la familia adoptatoare din durata minimă de 3 luni prevăzută pentru încredințarea în vederea adopției, în situațiile în care aceasta se dovedește a fi în interesul copilului. Un alt mijloc prevăzut în scopul stimulării adopției naționale îl constituie instituirea obligativității în sarcina comisiei pentru protecția copilului de a transmite Comitetului Român pentru Adopții datele de identitate și toate informațiile pertinente referitoare la copiii a căror adopție sunt competente să o realizeze, în termen de 5 zile de la data clarificării situației lor juridice.

Proiectul de lege răspunde necesităților identificate în sistemul de protecție a copilului prin adopție, fiind adaptat cerințelor Uniunii Europene.

Fața de cele arătate, a fost elaborat proiectul de Lege alăturat pentru modificarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr.25/1997 cu privire la regimul juridic al adopției, pe care îl supunem Parlamentului, spre adoptare, cu procedura de urgență prevăzută la art.74 alin.(3) din Constituție.



PRIM-MINISTRU
ADRIAN NĂSTASE